

## ◆ 成长

## 第一次主持班会

武冈二中高—703班 肖晨刚

进入高中,我运气“爆棚”,竞选班长居然获得成功,一下迈进“领导层”。

不过当“领导”听起来光鲜,做起来却不那么容易,尤其是我这样一个“书呆子”。别人能“新官上任三把火”,我连半把“火”都没能烧起,就遇着了件烫手的事情——班级要搞一个“垃圾分类”的班会,得由我这位新“领导”一手操办。这可苦了我,把我弄得手忙脚乱,幸好有班主任黄老师鼎力协助。然而万事俱备,所欠的就是我上台主持班会的经验——这可是我出了娘胎头一次哩。更糟糕的是,临开会前几分钟,班主任告诉我,学校领导将检查这次班会。一句话弄得我心里七上八下的。

班会开始了,我硬着头皮上台,拿出事先准备好的开场白读起来。这时我仿佛觉得自己的舌头打卷,读的腔调也似乎变了味。读到大半,我突然发觉自己居然是一直低头诵读的,哪像主持人的样子,于是强迫

自己抬起头来。这一抬头就更糟了,众目睽睽之下,我恰似众“目”之的,眼睛不知向着哪里才好。对着某个同学吧,有点尴尬;对着班主任或是领导吧,不敢;抬头望着天花板,又觉得没风度。我的眼光无法“就位”,只得恢复原来的状态——低下头来。

一百多个字的开场白,我磕磕绊绊地总算念完了,下面轮到同学发言,我如遇大赦。然而,在听发言时,我觉察到大多数同学诵读的速度太快了,我得把这个问题指出来。可话到嘴边,又难以启齿,只得再咽下去;多次“酝酿情绪”没有结果,最后还是不了了之。

这一“渎职”可误了大事。十几分钟后,选定的几位同学就发言完毕。他们的发言我哪里记得住,根本总结不出;而且整个班会不到半个小时就结束,哪里能达到应有的效果?这时我才后悔自己没有制止同学发言的“高速度”。

这时,我灵机一动,就让同学们自由发言。不料,我一说“自由发言”,台下竟回敬我一个鸦雀无声,把我给“晾”在了台上,弄得我瞠目结舌,不知所措。班主任发现了我的窘态,不失时机地给了我一个暗示:欢迎学校领导讲话。这时离下课还有一段时间,学校领导好像特地为我撑场面,不仅讲了话,而且讲得特别长,真是帮了我一个大忙。

终于,班会结束了,我如释重负,心里却非常沮丧:这次主持班会说明我在组织能力方面欠缺,我是个不称职的班长。

“没有一点工作能力,以后怎么走向社会?”我扪心自问。这次的经历将我“成绩第一其他次要”的信条击了个粉碎。不过,俗话说“吃一堑,长一智”,我若能实实在在在地长这一“智”,那这一“堑”吃得倒也值得哩。

(指导老师:冯中波)

## 青少年文艺

QINGSHAONIANWENYI

## ◆ 回望

## 那迷人的星星

洞口县文昌街道城关中学 刘铭萱

夜幕逐渐拉开,几颗星星在夜空中散发着灿烂的光。我捧着一摞书离开教室,走到一楼,迎面走来一位老师:个子较矮,一身黑衣服。是他吗?真的是他,我的心激动起来。

“朱老师!”

“哎,苗苗!”他那炯炯有神的眼睛友善又亲切地对着我笑。我的心一阵温暖,思绪在无边的夜空中飘动……

“下节课是英语课!”好友说。这是我期待已久的初中第一堂英语课。“我的第一个初中英语老师是个什么样的人呢?”我拿出英语书,不禁想。

上课了,神秘的英语老师终于出现了:中等个子,但显得很结实;穿着一身黑衣服,很有风度。老师一开口就是流利的英语,让我听得目瞪口呆,佩服得五体投地,我一下子便喜欢上了这位老师。接下来的几天,我对他又多了些了解——他叫朱东,英语过了六级,正准备考研究生。

时光流逝,我们和他愉快地度过了大半个学期。一天晚上,我去送英语作业。敲开门,只见朱老师正在看书,头上还包了件衬衣。见我惊讶,他把脖子一歪,用右手做了个“V”字手势,笑着说:“Hello!”

“老师,你……?”

“我刚洗了头发,很冷,便用衣服包住,这样暖和些!”他扬了扬眉毛,说,“你以后也试试,很管用的哦!”

有一次,我病了,可没有开水,便去了朱老师那里。

“苗苗,你怎么啦?”我还没开口,朱老师看着我急切地问。

“没事了,去过医院了,可没有开水吃药。您有开水吗?”

“我也没有,怎么办?”朱老师显得无奈。片刻,他拿出几元钱,说:“你帮我去买瓶矿泉水。我帮你去弄开水。OK?”

我很快买来了矿泉水,问他:“开水呢?”他笑了笑,无语。然后,他拿出一只刚洗净的杯子,倒了些矿泉水,要我吃药,说:“明天我就去打开水,今晚就先用矿泉水吧!”

今天是星期日,学校没有开水,其他老师也没有开水!”

我用矿泉水吃了药,发现这药竟是甜的。

那段时间,我吃药都从朱老师那儿倒开水。他一点也不厌烦,还关心地问我的病情是否好转。他的知识和为人让我越来越佩服,我把他当作自己的“偶像”。可是,这学期开学,坏消息传来:“朱老师不教我们了,教毕业班了。”我们都舍不得朱老师,想尽了办法想让朱老师再教我们——写申请书,找学校领导,可是,没用!

中秋节那晚,当新英语老师与我们见面后,我和一位同学去了朱老师那里。

我伤心地哭了。朱老师安慰我,鼓励我,给我讲道理。

“苗苗,其实这很平常啊,没有什么好伤心的。虽然我不教你们了,但非常欢迎你们来我这儿玩。你还可以像以前那样和我聊天说笑,不懂的地方也可以来问我!”我们来到学校的桂花树下,朱老师说。我更伤心了,往事多么美好啊!

“一个人要努力地去适应环境,并不是让环境去适应你。再说,我也不可能教你们到大学毕业。现在你们最主要的是要配合好新老师,努力学习英语,懂吗?”

“老师!”我哽咽着说,“我一定配合新老师,加倍努力学习英语。”

“这就对了!别哭了。以后常来我这儿玩,不许见了我看都不看一眼!”老师笑了笑。我好不容易不哭了。一看,朱老师的眼中分明也藏着泪花。

我抬起头,咬着嘴唇。只见天上的星星似乎也在流泪。

……

“重吗?需要帮忙吗?”朱老师说。

我回过神来,伸了伸舌头:“当然重了,可是拿得动。”

朱老师笑着走了。猛地,我心里酸酸的,看着朱老师走远,渐渐成为一个点。

(指导老师:彭玲香)

## ◆ 观察

## 村庄印象

城步二中枫岭文学社 杨婷

天空泛起鱼肚白之前,庭院里的雄鸡便开始一展它的歌喉。第一缕阳光洒在高耸的山顶时,晨风调皮地窜来窜去,将披在山林间的那层薄雾吹散。这时,小小的村庄,便开始热闹起来。

苗家的妇女们拿起扫把打扫庭院,新的一天开启了。邻里间说说笑笑,打扫完毕,有的留下一句“我去做早饭了”,便钻回房屋;有的兴致高,会邀上三五好友到家里品尝油茶。男人们出门干起了农活,待到晌午时分才回到家中,而女主人早已备好了香喷喷的油茶。在外劳作不管怎么劳累,只要回家与家人喝上几碗油茶,聊上一会儿几天,所有的疲劳便会烟消云散。待到晚间,乡邻们

聚在吊脚楼下聊聊天,偶尔也唱唱山歌、吹吹木叶。苗家人淳朴、厚道,血液里流淌着的是对土地的热爱与眷恋。

湘桂边陲,下雨是常态。记得小时候在外面玩,一下雨就去芭蕉树上折一片大大的芭蕉叶下来,然后撑在头上,不紧不慢地走回家。到家后抖抖身上的雨水,把芭蕉叶丢进猪圈给猪吃。

偶尔袭来一场雨,乡间的小路便泥水遍布。孩子在小路上嬉闹奔跑,肆意踩着泥水;燕子衔着湿泥在檐下筑巢;鸡、鸭、鹅、狗,在院子里印满无数爪形的泥印章,宛如月下松树斑驳的投影。

(指导老师:宋阳玲 陈彬)

## ◆ 记录

## 美好的一天

新邵县新航中学八年级238班 谢欣晨

那是初夏的一天,这天也是我的生日。

早晨起床,我的心情特别好。打开窗帘,温暖的阳光射进来,暖暖的,抓都抓不住,像顽皮的小精灵。抬头看去,天空似被清洗了一般,湛蓝湛蓝的。白云悠悠地飘着,好似棉花糖,我想要咬一口!收拾完毕,我背上书包去上学了。一路上,只听树叶被风吹得沙沙作响,小鸟叽叽喳喳地在树上唱着歌。

走进校园,呀,花开了,有的已经绽开了笑脸;有的才半开,如羞怯的少女一般;有的还是花骨朵,可能还在梳妆打扮呢!俯身去闻,清香直入肺腑。走进教室,刚坐到位置上,我的好朋友就走了过来,笑着把一个东西塞在我手里:“给你!你的生日礼物!生日快乐!”我先

是怔了一下,之后心里一阵暖流流过。她见我无反应,催我打开看看。这竟是我前几天不经意间提到的一本书。那时我想要这本书,但没买。我张开双手抱住了她:“谢谢你!我很喜欢!你永远是我的好朋友!”

到了语文课,老师让我们分享自己写的作文,班上顿时鸦雀无声,静得都能听到同学们的呼吸声。很多同学都把头埋下去,我也不例外,手心里渗出了细密的汗。老师见无人举手,于是说:“那我点名了。”我一听,把头埋得更低了,身体都不自觉地发起抖来。

“小晨。”老师叫。我心里咯噔一下,怎么是我呀!我僵硬地站起,拿出我的本子,一步一步地挪到讲台上,脚上似被灌了铅一般。好不容易到了讲台上,面对着

同学,我心里似悬着一块大石头,头上的汗越渗越多,手捻着衣角。我紧张地开口,声音很小,眼神不自觉地瞟向别处。这时,我看到了老师鼓励的眼神。随即,我调整了一下状态,越讲越生动,声音也增大了,老师也在教室后面竖起大拇指。讲完后,老师带头鼓起了掌,掌声越来越大,我在掌声中下了台。我心中悬着的大石头不知何时落下了,可能是在看到老师鼓励的眼神时,可能是在讲作文时,可能是在大家给我鼓掌时……

放学了,我迎着落日的光辉回家。风轻轻地吹过,晚霞很美,橙红色、黄色、粉红色交织在一起,让人忍不住多看了两眼。

回到家吃完饭,我待在房间里写作业。过了一会儿,门被轻轻地推开了,妈妈端着盘水果轻轻地走进来,见我在写作业,便轻轻地放下水果出去了。我看着水果,吃了一个,很甜。我知道里面蕴含着妈妈对我的爱,心里暖暖的。

(指导老师:张朝曜 李丽梅)

从发梢滴落,我偷闲闭了闭眼,又咬紧牙关。这时,我的大脑一片空白,只有酸痛感源源不断传输而来。久违的“立正”响起,不少同学晃了晃才站稳。

军训的调味剂当属“拉歌”。一方唱罢另一方登场,此声未落彼声起。嘹亮的声音,整齐的节奏,像一阵凉风拂去了我们心中的浮躁,让我们振奋。

几天下来,太阳依旧猛烈,虽然我们由细皮嫩肉变成了黑里透红,但我们的勤奋训练,最终换来了会操场上的飒爽英姿、阵阵喝彩。

(指导老师:张琴)

## 军训记

邵阳市二中高—640班 罗子钰

“一二一……”在19名教官带领下,偌大的操场上,以班级为单位的队伍,已然笔挺地各自占据一方塑胶跑道。

习习凉风吹过我重叠的碎发,脸颊传来的触感有些痒痒难耐。我屏息凝气握紧拳头,向上摆手,重复着简单的动作之余,脑中尽想着如何搔去脸颊边的痒痒。教官军服上的徽章很耀眼,霎时照亮了我被汗水浸润着的双眼。我抬高下巴,全身放松,

直到教官准许后,才将碎发整理到耳后。烈日下,我们一排排伫立,双腿并拢,肩膀后张,挺胸收腹,纹丝不动,汗珠直流。

接下来的训练更是一场考验。练习下蹲时,毒辣的阳光毫不留情地洒满操场,周遭皆是浸湿的背影。我尽力保持昂首挺胸的姿势,手却不自觉地下滑。教官一声大吼,我一个激灵,急忙纠正。热浪在空气中翻滚,嗓子略显干渴,汗珠



湖光山色 杨萍 摄